

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRIGUEZ

Número del día 5 céntimos

Número atrasado 10 céntimos

Oficina: Valentín Sanz, núm. 15
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por cable y telegrafía sin hilos

(Servicio especial de LA PRENSA)

De Londres

Discusión en la Cámara

Londres, 13.—En la Cámara de los Comunes se ha discutido el asunto de las pagas de los oficiales y soldados.

La Cámara mostró extraordinaria simpatía hacia las reclamaciones de aquellos, mostrándose todos los representantes opuestos a que se hicieran economías a expensas de los que expusieron su vida por la patria.

Entre los diputados que tomaron parte en el debate, distinguióse el almirante Sir Reginald Hadee, que fué recibido con vivas al levantarse a pronunciar su primer discurso.

Dicho almirante pidió que se aumentara la paga al personal de la Armada, haciendo constar que esta mejora era no sólo un derecho justo, sino también una medida política.

Dijo que debe haber en el Almirantazgo un Estado Mayor que piense más acertadamente, y se congrató de que el primer lord haya reconocido la injusticia del sistema de media paga que se ha pretendido imponer a los oficiales.

Con referencia a los ascensos, estimó que no debe establecerse límite para la graduación a que los marineros pueden llegar.

La crisis de los transportes

Londres, 13.—Mr. Roberts, «controller» británico de las cuestiones relacionadas con la alimentación, en un discurso pronunciado hoy, ha declarado que las dificultades existentes para el abastecimiento de la población y de las industrias, eran causadas por la escasez de transportes más que por falta de materias primas.

Refiriéndose a los temores expresados de que Alemania fuera alimentada con perjuicio de los aliados, Mr. Roberts manifestó que las necesidades de la Entente y de los nuevos Estados al este y sudeste de Europa, serán atendidas primero.

Visitantes regios

Londres, 13.—La reina de Rumania, acompañada de sus dos hijas más jóvenes, llegó anoche de incógnito a esta capital.

En la estación de Chariny Cross recibieron a las regias visitantes el rey Jorge, la reina María y el príncipe de Gales.

La reina rumana y sus hijas se hospedan en el palacio de Buckingham.

Mando

París.—El gobernador general de Argelia, M. Jonard ha aceptado a requerimiento del gobierno, el mando de la Alsacia-Lorena.

Orlando

París.—El jefe del gobierno italiano, Orlando, ha llegado a esta capital, con objeto de presidir la sección italiana en la Conferencia de la paz.

Las tropas Inglesas

Londres.—Según un informe oficial, el ejército británico del Rin, comprendiendo las tropas en Francia y en Bélgica, consistirá, después de la desmovilización, en 23 600 oficiales y 380 mil hombres. En el cercano Oriente habrá las siguientes fuerzas: en Italia, 600 oficiales y 10 000 soldados; en Bulgaria, Turquía y en el Cáucaso, 4 850 oficiales y 75 000 soldados; en Mesopotamia y el Norte de Persia, 1 750 oficiales y 28 950 soldados.

En la India, nuestra fuerza se compondrá de 4 600 oficiales y 59 300 soldados.

Las guarniciones en el país y

en las colonias, incluyendo las tropas en Rusia consistirán en 15 000 oficiales y 225 000 soldados.

Se están movilizandando las siguientes fuerzas: Ejército británico, un millón 150 mil hombres; ejército indio, 73 mil hombres; tropas de los Dominios, 325 mil hombres.

Los yugo-slavos

Londres.—Dicen de Viena que se están realizando esfuerzos para organizar la Liga de Naciones yugo eslavas, en la cual estarán comprendidas tres naciones: Serbia, Croacia y Eslovaquia.

Ponínsula

Gobernador de Canarias

Madrid, 13 20.—Ha sido nombrado Gobernador civil de esa provincia, don José Boente

(N. de la R.—El señor Boente era gobernador de Sevilla hasta anteaer, en que se le trasladó a Murcia)

Ha sido presidente de la Diputación de Pontevedra; Secretario del Gobierno civil de Madrid, y gobernador de Pontevedra, Coruña, Zaragoza, Cádiz y Sevilla. Pertenece a la fracción política del Sr. García Prieto.)

Convocatoria

La Gaceta publica un decreto convocando para el día 15 de Mayo los exámenes de ingreso en las Academias militares.

El número de plazas es el siguiente:

- Infantería, 300.
- Caballería, 25.
- Artillería, 125.
- Ingenieros, 40.
- Intendencia, 20.

Créditos

Tan también publica la Gaceta un decreto aprobando la distribución de créditos para la conservación y reparación de carreteras.

A Canarias

De dichos créditos corresponden a la Jefatura de Tenerife 20 000 pesetas, y a la de Las Palmas, otras 20 000.

Consejo

En palacio se celebró el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del rey.

El conde de Romanones informó a don Alfonso del empeoramiento de la situación en Cataluña donde los conflictos sociales agrávanse cada día más, y de los esfuerzos que están haciendo las autoridades para restablecer la tranquilidad.

Nuevo impuesto para los Ayuntamientos

Se ha firmado un decreto concediendo a los Ayuntamientos el impuesto sobre la plusvalía.

Las imposiciones serán de un 50 por ciento cuando el incremento del valor no exceda de la décima parte, elevándose progresivamente.

Los solares y terrenos tendrán una regulación especial.

Mr. Asquith y los reformistas

La Junta nacional del partido reformista organiza un banquete en honor del ex-presidente del Consejo inglés, Mr. Asquith.

Concurrirán al acto elementos de todos los partidos avanzados, para que revista los honores de un verdadero homenaje del liberalismo español al ilustre político inglés.

Lo que dice Romanones

El jefe del gobierno, al recibir hoy a los periodistas, manifestó que el gobierno había tomado toda clase de medidas para po-

ner coto a las exportaciones fraudulentas en cuantas provincias existían.

Añadió que se habían reiterado las instrucciones para continuar la incautación de los artículos alimenticios que se hallen ocultos.

El gobierno, dice, será inexorable en aplicar las sanciones de la ley a los que en estas graves circunstancias se dediquen a comerciar con el hambre del pueblo.

Petición

Una comisión de fabricantes catalanes ha pedido al conde de Romanones interceda con el gobierno inglés para que se den facilidades al objeto de poder desembarcar en los puertos de Oriente las manufacturas de algodón.

El conde de Romanones prometió interesarse vivamente en este asunto.

A Marruecos

Ha regresado a Marruecos el Alto Comisario, general Berenguer, al que se le hizo una cariñosa despedida.

De Barcelona

Las noticias que hoy se han recibido de aquella ciudad dicen que siguen extendiéndose las huelgas.

El número de tranvías que hoy ha circulado ha sido muy escaso. Todos los coches llevan soldados armados de mauser.

Tiroteos

En los barrios extremos de la población hubo ayer tarde varios tiroteos contra los tranvías.

Estas agresiones obligaron a las autoridades a declarar el estado de guerra.

En la mañana de hoy publicáronse los bandos, proclamando la ley marcial, no ocurriendo ningún incidente.

Gobernador y Subsecretario

Ha llegado a Barcelona, e inmediatamente se posesionó de su cargo, el nuevo gobernador, don Carlos Montañés.

Este lleva instrucciones para resolver rápidamente los problemas que allí se hallan planteados.

El señor Montañés es diputado independiente.

También llegó hoy a Barcelona el subsecretario de la Presidencia, señor Morote, que inmediatamente conferenció con las autoridades.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista	23 24
París a la vista	88 75
Acciones Banco España	499 50

Otro aniversario

Un recordatorio al alcalde

Un año más ha transcurrido desde la muerte del gran patriota Emilio Calzadilla, y al igual que el año anterior pregunto a la comisión encargada de erigir el monumento al inolvidable patriota, qué es lo que se ha hecho, qué es lo que se hará para honrar la memoria del ilustre tenef. fo.

Al alcalde van dirigidas estas líneas; a él, que con tanto cariño tomó el pasado año la decisión de llevar rápidamente a la práctica el proyectado monumento, interrogo: ¿ha terminado el escultor Perdigón el busto de Emilio Calzadilla? ¿Y si lo ha terminado, ¿qué pasa que no se coloca?

Es necesario, señor Mandillo, hablar menos y hacer más; en la reunión celebrada en la Alcaldía a raíz de la publicación de un artículo mío en este mismo diario, hizo V. S. la promesa formal de que no llegaría un nuevo aniversario de la muerte de Emilio Calzadilla, sin que el busto estuviera colocado.

Y, efectivamente, dicha fecha ha llegado y el monumento sigue en proyecto a pesar de las palabras del alcalde.

Entiendo que el más hermoso monumento que pueda levantarse a la memoria del querido amigo, es el que nazca de los corazones de los desvalidos a quienes tantas veces ayudó, a quienes en tantas ocasiones socorrió, pero es necesario que los encargados de llevar a la práctica la idea de que

me ocupo, digan al pueblo lo que haya acerca del asunto, pero de ninguna manera puede tolerarse que pase un día más sin que digan los motivos, los inconvenientes, si los hubiere, que impidan llegar al fin deseado.

Por dignidad, por vergüenza, hay que terminar la obra emprendida, hay que salvar los obstáculos del camino, pues seguro estoy de que no han de faltar hombres de buena voluntad capaces de hacer lo que la Comisión nombrada a tales efectos no ha sabido o no ha querido hacer.

Cándido E. Pérez

De un siniestro

LA BARCA DE LA GASOLINA

En el periódico norteamericano «The New York Maritime Register», correspondiente al 29 de Enero último, leemos la noticia que traducimos a continuación:

«La goleta americana «Augustus H. Babcock», que salió de Nueva York el 15 del actual, con un cargamento de gasolina y petróleo para las Islas Canarias, ha sido abandonada el 20 del mismo mes a los 32° 02' de latitud norte y 62° 10' de longitud oeste, con fuego a bordo y anegada de agua.

Por la proa, tan sólo tenía sobre la superficie unos seis pies. El palo mayor se perdió completamente, quedando firme todavía el de trinquete.

Solamente pudieron ser recogidos tres hombres de la tripulación del buque, y conducidos por el vapor chino «Hawh Jih», que venía del Havre, el cual los desembarcó en Filadelfia el 25 de Enero.

El capitán Mr. J. E. Rawling, natural de Medford, el primer piloto, Mr. Alberto T. Blask, de la misma ciudad, el segundo, Joseph Francis, los tripulantes Edward D. Trohman, John Becker y demás compañeros, perecieron en la catástrofe.

Entre los tripulantes de la goleta «Augustus H. Babcock», figuraba el médico Juan Campos Hernández, natural de esta Isla, cuya esposa nos ha visitado con objeto de inquirir noticias respecto a su paradero.

Hasta el presente se ignora si Campos Hernández pereció en el siniestro, o logró salvarse entre los tres que fueron desembarcados en Filadelfia.

La locura del Kaiser

SE CREE DEPOSITARIO DE UNA MISION CELESTIAL

Según el profesor Antón Nystrom, de Winkow, sabio alienista escandinavo, el que fué Kaiser de Alemania se encuentra en un estado de espíritu intermedio entre la locura y el equilibrio mental, siendo aún responsable de sus actos.

Este profesor atribuye sus manías religiosas a la creencia malsana de que posee poderes divinos. Su extraño concepto de Dios está demostrado por sus discursos, pero su inveterada vanidad excluye toda verdadera religiosidad.

Hay que consignar—dice este médico—una cosa: Guillermo se cree un gran músico. Eulenberg escribió un canto que el ex kaiser puso en música. El hecho ha sido contado por su hermana, la princesa de Sajonia Meiningen, que declaró que Mollke, el ayudante de Guillermo, encontró al Kaiser sentado frente al piano—no sabe tocarlo—aprovechando con un dedo el teclado; así fué como puso en música las palabras de Eulenberg.

El doctor Nystrom añade que el ex kaiser sufre frecuentes ataques epilépticos. Una criada entró en el cuarto donde se vestía, en el palacio de Postdam, una mañana de Enero de 1901; y lo encontró tendido en el suelo, desvanecido. Sufrió también otro ataque en el castillo de Berlín.

Desde 1890 sufre temblores nerviosos. El insomnio de que adolece es de origen epiléptico. Los accesos de cólera que fulguraban en su carácter, su manera de ser, que chocaba con los sentimientos de su pueblo, son atribuidos a la misma causa y a la ley de herencia que turba su espíritu.

Su neurastenia se ha agravado en el destierro. Recientemente sufre la fobia de los cuchillos. Los ve en todas partes, en su despacho, en el lecho, en el lavabo.

Un día llamó a su criado.

—Apartad este cuchillo—dijo el ex kaiser, imperiosamente.

El criado hizo signo de obedecer. Desapareció el cuchillo imaginario.

Diez minutos más tarde reapareció a los ojos de Guillermo.

Es ridícula, después de haber sido sangrienta, la locura imperial.

«Osram» lámparas de filamento metálico a 1 75, de 5, 10, 16, 25 y 32 bujías.—Comercio de Efraim Albertos Ruiz, San José, 23.

DE TEATRO

«La casa de los pájaros», de Fernández del Villar, fué la obra estrenada anoche, con mediano éxito.

No hay en ella más que ambiente, luz, colorido; pero carece de originalidad, de tesis, de emoción, en el diáfano sentido artístico de la palabra.

Puede decirse que los Quinteros son los «abuelos maternos» de la obra, por cuanto el autor ha imitado de ellos lo mediocre, lo débil, lo enfermizo; en una palabra: esa nota sentimentalmente cursi que en algunas comedias preside el diálogo de los ilustres escritores sevillanos.

Pero la masculinidad de otras veces, la grandeza y, sobre todo, la técnica asombrosa de los autores de «El genio alegre», no se ven por ninguna parte.

Y no decimos más, por no decir peor de la obra.

La compañía realizó una buena labor de conjunto, y basta con eso.

...

Con el estreno de «Los cachorros», la aplaudida comedia de Benavente, celebrará esta noche su beneficio la notable actriz doña Dolores Estrada.

EN EL PUERTO

EL «MARATHON»

Según habíamos anunciado, ayer a primera hora, fondó en este puerto, procedente de Abany y Cape Town, el hermoso vapor inglés, de la Compañía Aberdeen, «Marathon», el cual visitaba con frecuencia este puerto antes del comienzo de la guerra.

El «Marathon», despaza 7 827 toneladas y su tripulación se compone de 157 hombres, al mando de su capitán Mr. Williamson.

Por la noche, después de proveerse de carbón, agua y víveres, salió dicho buque directo para Londres, despachado por sus consignatarios los señores Hamilton y Compañía.

Viajeros distinguidos

En el «Marathon» viajan para Inglaterra, 1 173 pasajeros, en su mayoría militares y guardias marinos.

Entre los viajeros de tránsito, figura el ministro de Defensa de Australia, Mr. Pearce, el cual en unión de su familia y del jefe de las tropas expedicionarias, recorrió la capital.

El distinguido viajero, durante su estancia en esta población, fué cumplimentado por el vice-cónsul de S. M. Británica, Mr. Griffith.

A tierra vinieron también numerosos oficiales, viéndose muy concurrida la población.

Comida íntima

Para celebrar el gran éxito obtenido por el notabilísimo actor Luis de Llano, en su beneficio, se reunieron ayer algunos de sus buenos amigos y admiradores, ofreciéndole un exquisito almuerzo en el «Bar Alemán».

Entre los asistentes al simpático homenaje recordamos al alcalde, Sr. Mandillo; administrador principal de Correos, señor Prat; inspector del Cuerpo, señor Carilla; segundo jefe, señor Enciso; jefe de Estadística, señor Ruiz Magán; inspector de Emigración, Sr. Ordóñez; cónsul del Uruguay, señor García Cames; doctor Arozarena; concejal del Ayuntamiento, señor Alvarez (D. Enrique), administrador del Mercado Sr. García, y los amigos y compañeros Gil Roldán, Crosa, Blanco y Pérez de Vera, Ceballos, Fernaud, Pérez y Sánchez Pinedo y Maffiotte.

Ocupó una de las presidencias de la mesa la bellísima primera actriz María Banquer, y asistieron también los notables actores de la Compañía señores Villarreal y Llano (Miguel), y el gerente señor Ruano.

La comida fué exquisitamente servida, haciéndose derroche de champagne y... buen humor.

El señor Llano, lo mismo que el iniciador del banquete, señor Enciso, y los entusiastas amigos que con él organizaron la fiesta, señores Arozarena y Alvarez, fueron muy felicitados por el éxito obtenido.

En suma, resultó una simpática fiesta, de la que se guardará siempre un grato recuerdo.

LOS PROGRESOS CIENTÍFICOS

LA TELEFONIA SIN HILOS

El teléfono de bolsillo

Mr. Godfrey Isaacs, director gerente de la Compañía Radiotelegráfica Marconi, ha manifestado a un representante del «Daily Mail» que su Compañía espera que a principios de año habrá establecido un servicio comercial de telefonía sin hilos entre Londres y Nueva York.

En un principio puede ser que sea necesario instalar hilos hasta las oficinas centrales; pero la Compañía espera introducir métodos que permitirán dar los mensajes por los hilos particulares.

Esto significa que los abonados británicos y americanos podrán establecer directamente comunicación telefónica con tan sólo pedir el número que desean para la comunicación de Ultra-mar.

Otras experiencias hacen creer a los expertos que en fecha no muy lejana los teléfonos sin hilo de bolsillo serán artículos de uso diario. El bolsista que camine por las calles de Londres, dice Mr. Isaacs, oír una campanilla que toca en su bolsillo y poniendo el receptor a su oreja oír la voz de su empleado, que en ese momento vuela en aeroplano a una velocidad de 160 kilómetros por hora y una distancia tan lejos como Varsovia.

El «Daily Mail» añade que se tiene entendido que el Gobierno obligará a las naves aéreas y aeroplanos comerciales a llevar instalaciones de telefonía y telegrafía sin hilos.

Los aparatos más grandes llevarán ambas instalaciones, la de telegrafía para determinar exactamente su posición durante la noche o en nieblas, dando al piloto su dirección normal, y la de telefonía para comunicar con las naves aéreas que pasen y tomar las disposiciones necesarias con los aerodromos para aterrizar.

PERICANOS DEL AMOR

CARTA DE JULIAN MORALES

Sr. Director de LA PRENSA. Muy señor mío: Ruego a usted de cabida en el periódico de su digna dirección a las siguientes líneas.

En un artículo publicado en el diario de esta localidad, «El Progreso», en su número del día 12 del actual, al reseñar la agresión de que fui víctima por parte de mi novia, y de la que milagrosamente salvé ileso, se hacen ciertas manifestaciones, cuya falsedad me interesa hacer constar, ya que constituyen una ofensa para mi dignidad y un perjuicio para mis intereses.

Entre dichas manifestaciones juzgo de mayor importancia las siguientes:

Que yo había dicho a mi novia que declarase que no la había rapado, sino que ella se había ido voluntariamente conmigo, y para obligarla a hacer esta declaración saqué un revólver, amenazándola de muerte si no accedía a mis deseos, y que ella ofreció obedecerme a cambio de que le entregara el arma. Nada de esto es verdad.

Es cierto que ella conservaba un retrato con la dirección de un señor cubano.

Es también cierto que exigí para casarme, no una dote, sino lo indispensable para poder vivir modestamente dentro de la nueva obligación que iba a contraer.

Es asimismo cierto que le pedí uno de mis retratos, que ella conservaba, con el fin de enviárselo a mi madre, aserto que consta en la carta que me dirigí y que obra en mi poder.

No es verdad que yo le dijese que me embarcaba para Cuba.

El diálogo que publica dicho periódico como sostenido entre mi novia y yo después del recibo de la carta, es absolutamente fantástico.

El citado diálogo se desarrolló en la siguiente forma:

Ella.—¿Dónde has estado durante los dos días que has faltado?

Yo.—Como han sido días de Pléyades he estado con los amigos divirtiéndome, por ser cosa natural en la juventud.

Después de esto, repentinamente, y de una manera violenta y brusca, me dijo:

—Pero tú te casas o no?

Yo.—Sí, mujer; yo me caso contigo y si tú quieres, te puedo firmar un documento para que veas que no trato de engañarte, ya que desconfías de mí; pero espera un poco de tiempo más, para ver si las cosas se normalizan, porque

